

保险护航: 菜鲜粮丰 六畜兴旺

——记者探访农业保险护航济阳畜牧、粮菜发展



本报记者 周爱宝

近日,记者一行驱车前往济阳,了解政策性农业保险在该县农业生产中扮演的角色和发挥的作用。济阳县是个农业大县,近几年在济南市政府的统一安排部署下,农业保险发展迅速,大田农作物保险覆盖率达到90%以上,让广大农民实实在在地享受到了政策性农业保险的红利。

济水之阳,农业富地

车辆驶过黄河大桥,很快就进入济阳界内。济阳因在济水之阳而得名。济水为古代著名河流,曾与黄河、长江、淮河并称“四渎”。古济水流经现在的河南山东两省,流入渤海,后来黄河夺济水入海,水文意义上的济水消失,但留下了一串因济水而得名的城市,河南的济源因济水之源而名,我省的济宁市因济水变得安宁而得名,济南因在济水之南,济阳因在济水之北,而水北为阳而得名。

济水和黄河的悠久历史,孕育了济阳灿烂的农业文明。据资料,济阳县境内的土壤发育在黄河冲积母质上,土层深厚,潮土是济阳县的主要土类,占96%以上。便利的灌溉和肥沃的土壤,让世代的济阳人民在这片土地上续写着自己的传奇。

地处黄河冲积平原的济阳,土地肥沃,在农业种植上有得天独厚的优势。一百多万亩耕地上,从小麦、玉米为主的种植结构,逐渐加大蔬菜种植面积,粮食与蔬菜的种植面积比例接近6:4,培植了一系列蔬菜品牌,培养和扶持了众多蔬菜种植专业户。与时俱进,

到了近年来,济阳农业发展逐渐呈现多元化的特点,农业产品,尤其是蔬果类产品,逐步走上了健康安全的高端产品路线,县政府目前正着力打造并完善生态农业、观光农业体系。

无粮不稳,小麦玉米投保面积90%以上

据分管农业的济阳县副县长高继峰介绍,济阳的政策性农业保险最早始于2012年,作为政策性农业保险试点县之一,济阳县开始实施政策性农业保险政策。“我们在政策落实过程中,坚持‘政府引导、市场运作、自主自愿、协同推进’的原则,按照‘低费率、低保障、广覆盖’的工作思路,立足实际,加强宣传,通过保险这个抓手帮助农民灾后恢复生产能力,促进农业生产持续稳定健康发展”。

在这一工作思路的指导下,农民得到了切实实惠。种植业方面,以政策性小麦保险为例。政府鼓励农民投保并提补贴,经过省市县政府的三级补贴,15元一亩的小麦、玉米政策性保险,农民只需要承担2元,而每亩最高赔偿可以获得近400元,农民的积极性被很好地调动起来。数据显示,2012年,济阳县玉米种植面积77.8万亩,投保69万亩,参保率高达89%,随后几年,参保率均在90%以上,参保率最高的2013年高达98%。

养殖户投保热情高,投保规模翻倍

“家有万贯,带毛的不算”,为了切实保障农民养殖户的切身利益,从2014年开始,济阳县将能繁母猪、育肥猪、奶牛纳入政策性农业险范围,保费价格分别为60元、30元和300元,出险后参保农户可最高获赔1000元、500元、5000元。农户在缴纳保费时,只需承担保费的20%,其余部分则分别由中央、省、市、县财政承担。在这样的政策下,济阳县养殖户投保热情高涨,济

阳县养殖业投保规模逐年翻番。济阳县农业局提供的数据显示,2014年,能繁母猪、育肥猪、奶牛共计投保20351头,出险585头,理赔353050元,2015年,共计投保64704头,出险5838头,理赔3592300元,今年截至目前,共计投保154325头,出险6306头,理赔2167760元。“养殖业保险推广的好,是因为有一定的历史基础,能繁母猪保险推行的时间比较早,此外,养殖业的风险大,农民投入少,保障足,这也是这项保险推广顺利的原因。”高继峰分析称。

果蔬品牌多,利润厚,农业保险急需推广

为了促进当地农民增收,在当地政府的政策引导下,济阳县继寿光之后,于90年代就利用黄河冲积平原土地肥沃的优势,发展拱棚种植、温室大棚种植。近年来,更是逐步形成了一镇一品的发展格局,曲堤黄瓜、垛石番茄、仁风富硒西瓜等九个品牌的果蔬,早已走出了济南,走进了北京、上海的大型商场和超市。这些品牌的果蔬,大多采用拱棚或温室大棚种植,回报大,农民增收快。

仁风西瓜种植的带头人、仁风镇江家村支部书记江善峰告诉记者,“我们的大棚冬天种上西瓜,来年四月中旬上市,西瓜收完后种西红柿,西红柿之后还会种叶菜类蔬菜,这是一个周期。仅一季西瓜的收入,一个百米棚就在5万元左右。”但也存在投入大,风险成本较高的问题。“一个100米的温室大棚,成本就得十几万。”采访中,江善峰介绍称,近年来,济阳县风调雨顺,温室大棚拱棚抗灾能力更强,因此,针对温室大棚的日光温室保险在济阳县还没有成规模地投保。但是他也有自己的担忧:“近两年极端天气越来越厉害,如果日光温室保险保障周期、保障的结构能调整的话,肯定有更多的种植户投保。今年6月13日的风灾雹灾就给我们种植户一个很狠的教训,我们

正在吸取教训。”

亡羊补牢,农业保险推广与改进并重

这些年来,济阳县在保证传统的粮食生产之外,主要在搞结构改革,搞大棚种植,搞一镇一品,从上世纪90年代,一直到现在,经过好几届党委政府的努力,全县蔬菜播种面积达到36万亩,各类大棚总数突破10万个,设施蔬菜播种面积达到28万亩以上,总产190万吨,蔬菜年产值20亿元,是全国580个(全省61个)蔬菜生产大县之一,蔬菜总产值占种植业总产值的60%,占农业总产值40%。

关于农业保险,县有关方面认识到,自2012年试点,四年以来,经过实践检验,保险投保率高的是粮食作物和畜牧业。

不容回避的问题是,相对于其他农业险的在济阳开展的红火情形相比,保障温室大棚果蔬的日光温室保险和保障拱棚果蔬的蔬菜保险推动相对缓慢。经过走访,从县委书记到种植大户反馈的意见来看,原因有三:一是部分种植户的保险认知度相对较低,抱有侥幸心理;二是保险结构不合理,两种保险有一个通病,对风险承受力弱的果蔬本身保障过低,对风险承受能力较强的棚体结构保障过高。根据保险公司提供的日光温室保险材料来看,保险大棚保费400元/亩,保险金额20000元/亩。具体分项保险金额为:墙体6000元/亩,钢架结构9000元/亩,棚膜2000元/亩,草苫或保温被1800元/亩,棚内作物1200元/亩。果蔬作物保障占比仅为6%。三是保险保障期不科学。日光温室保险保障周期为9月1日至次年4月30日,一年仅有8个月的保障期,且根据种植户的反馈,大棚作物集中受灾时间多集中在夏季,因此,这一保障难以涵盖种植户的风险需求。

亡羊补牢,犹未晚矣。值得高兴的是,种植户们的反馈引起了政府部门的高度重视,

据了解,济南市有关部门已经意识到制约农业保险推广的瓶颈,针对这个全市甚至全省普遍存在的问题,济南市农业局及相关部门正在组织调研并将出台新的措施。

拥抱生态农业,对接都市生活

“咱们山东的蔬菜,东有寿光,西有济阳。这个定位有三个依据:一个是面积上,济阳在周边县市区中比较大。第二个是特色显著,建成曲堤黄瓜、垛石番茄、仁风富硒西瓜、回河西红柿、太平西瓜、崔寨瓜菜、济阳食用菌、新市辣椒、孙耿土豆等九个瓜菜特色品牌基地,形成了‘一镇一品’的产业格局,并围绕一镇一品,镇上都有相应的市场和渠道,不存在上多了大棚,蔬菜滞销的问题。第三个是济阳的冬暖式蔬菜大棚起步仅与寿光一年之差,在省内算是比较早的。经过20多年的发展,济阳蔬菜已形成相当规模。济阳以高端农产品打开市场缺口,农民不用出门打工就能致富。”高继峰谈起当地的农产品情况如数家珍。

现在济阳生产的蔬菜没有销路和价格上的担心。比如曲堤黄瓜,现在平均每天交易量100万斤以上,价格上反而比周边的贵一些。曲堤的黄瓜基本是销往北京等地,能占北京黄瓜市场的七分之一以上。

目前,济阳的九大品牌市场接受度越来越高,济阳县政府依据济阳县农业特色,鼓励创建农业生态园,发展旅游农业、休闲农业、观光农业。过去受制于交通,从今年端午节开始来济阳这边的人越来越多。安全、生态、高端的农业不但提高了济阳县农民的收入,未来也将提高省城人民的幸福指数。



中国平安斩获中国资产管理“金贝奖”6项大奖

近日,2016年21世纪资产管理年会暨第九届中国资产管理金贝奖颁奖典礼在上海举行。中国平安旗下多家专业子公司凭借优质的投资管理水平和创新的产品设计理念,斩获中国资产管理“金贝奖”6项大奖。具体包括:陆金所获评“2016最佳互联网金融平台”;平安财富宝获“2016最佳创新财富管理平台”奖,财富宝旗下理财产品“财富添”获“2016最具人气理财产品”奖;平安证券获评“最佳创新证券公司”,平安证券旗下“澄明1号集合资产管理计划”获“2016最具人气理财产品”奖;平安资管则获“2016中国最佳保险资产管理公司”。

在此次评选中,陆金所凭借完备的互联网金融生态体系获评“2016最佳互联网金融平台”。官方资料显示,截至2016年3月31日,陆金所平台累计注册用户超2105万,

较年初增长275万;2016年第一季度总交易量为13009亿元,同比增长逾4倍。

据悉,平安财富宝是平安集团旗下的O2O财富管理平台,通过线上平台加线下服务的方式,全方位满足高端用户群的各类金融服务诉求。从2014年发展至今,平安财富宝的注册用户已超过400万,其中交易用户接近55万,通过平台实现的人均投资资产达35万元左右。通过平台达成交易金额累计超过500万的客户交易规模占到了51%左右。

证券业务方面,面对复杂的市场环境,平安证券深耕互联网,推出全能交易平台,通过平安证券APP等渠道为客户提供多项创新服务,“最佳创新证券公司”体现了市场对平安证券互联网业务创新的肯定。截至2016年6月,平安证券经纪客户数685万,客户数规模市场排名

进入前4,经纪客户总资产超过5200亿,市场份额稳定增长。

平安资管董事长万放出席本次年会并发表主旨演讲。他指出,平安资管获颁“2016中国最佳保险资产管理公司”体现了外界对平安资管投资管理能力的认可。在险资投资新政迭出和泛资产管理时代的背景下,平安资管会继续加大业务拓展力度,不断巩固提升自身的市场竞争力,为客户提供全面多元的投资管理服务及资产管理解决方案。

据悉,“金贝奖”评选始于2008年,由《21世纪经济报道》主办。该奖项从收益能力、创新能力、风险控制能力、团队素质、市场认可度、社会责任等多维度对中国资产管理行业进行客观分析和评价,为投资者选择投资对象和投资产品提供有价值的参考。

财金播报

7月以来基金持续回暖 股混基金发行提速

7月以来公募基金整体业绩持续回暖,上周股混基金表现优良,债券基金回报平稳。而QDII基金业绩上涨较快,成为近阶段市场突出亮

点。新基金发行也呈现提速态势。业内人士对后市乐观谨慎态度,建议均衡配置,增加价值风格基金以应对市场波动。

(新华社)

博兴供电开展班组结对共建

近日,博兴县供电公司分别与邹平供电公司签订班组结对共建协议,据悉,该公司所属的调控运行班、配网抢修指挥班、输电运检班,综合室4个班组

分别与邹平供电所属的调控运行班、配网抢修指挥班、输电运检班,综合室4个班组时间以一年为周期。(王雪 居龙)